

Отзыв научного руководителя
о диссертации Ирины Владимировны Селивановой
«РЕАЛИЗАЦИЯ ЛИНГВОПРАГМАТИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА
ПУБЛИЧНОГО ДИСКУРСА В РЕЧАХ ИСПАНСКОГО МОНАРХА ФИЛИППА VI»,
предоставленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (романские языки)

Тема диссертации И.В. Селивановой обусловлена научной необходимостью изучения дискурса современной испанской монархии и его особенностей с точки зрения лингвопрагматики и политической лингвистики. Ее выбор был обусловлен личным интересом автора и ее профессиональной деятельностью.

Работа выполнена в русле сложившихся в отечественной романистике традиций изучения языка в тесной связи с историческим и современным контекстом бытования испанского общества. Актуальность исследования И.В. Селивановой обусловлена необходимостью дальнейшего изучения лингвопрагматических особенностей современного дискурса власти и представляющих ее монархий в частности.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые в российской романистике представляется комплексное исследование публичных речей современного испанского монарха с точки зрения политической лингвистики и теории речевого воздействия. Подробно изучается взаимосвязь ресурсов речевого воздействия (идеологемы, языковые средства выразительности, стратегии и тактики) с прагматической рамкой публичного дискурса Филиппа VI. Объемный фактический материал (с 2014 по 2022 гг.), проанализированный с учетом отражающих современное научное знание подходов, позволил автору диссертации выработать свою модель исследования и описать особенности различных по типу выступлений с учетом их тематики и социально-политического контекста.

Теоретическая значимость диссертации И.В. Селивановой состоит в разработке многоаспектной основы для дальнейших теоретических (в том числе междисциплинарных) исследований в области политического дискурса (дискурса монархии, парламентского дискурса и пр.). Практическая значимость определяется возможностью использования полученных результатов при создании лекционных курсов и семинаров по политической риторике, лингвопрагматике, лингвориторике, стилистике, дискурсивному анализу, а также на практических занятиях по испанскому языку в языковых и неязыковых вузах.

Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации И.В. Селивановой, подтверждается достаточным объемом данных теоретических исследований, репрезентативностью фактического материала (с 2014 по 2022 гг.), что свидетельствует о достаточной проработанности исследуемой темы, а также разнообразием методов лингвистического исследования (метод анализа и синтеза; индуктивный метод; описательно-аналитический метод; метод сравнительного анализа; дискурсивный анализ). Научные положения базируются на широкой теоретической базе и научной библиографии, а также системном подходе к исследованию. Основные положения диссертации изложены в 15 публикациях и прошли апробацию на заседаниях кафедры испанского языка ФИЯР МГУ имени М.В. Ломоносова, а также на международных научно-практических конференциях в российских вузах.

Достоверность результатов исследования полностью обоснована соответствием полученных выводов положениям, разработанным в фундаментальных трудах ведущих отечественных и зарубежных ученых, а также эмпирической проверяемостью положений, вынесенных на защиту.

Диссертация соответствует специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (романские языки) и может быть рекомендована к защите.

« ____ » _____ 20__ г.

Научный руководитель
Доктор филологических наук, профессор,
заведующая кафедрой испанского языка
факультета иностранных языков и регионоведения
МГУ имени М.В. Ломоносова
М.М. Раевская

Контактные данные:

119991, Россия, Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14
(IV гуманитарный корпус)
МГУ имени М.В. Ломоносова,
кафедра испанского языка
Тел.: (495) 734-02-40
E-mail: mraevskaya@gmail.com